「人有沒有輪迴轉世?」這是一個大哉問的問題,說「有」說「沒有」都是邊見。佛法首重「緣起法」,緣起的當下果報即具足,修習佛法應先了解因、緣、果及緣起性空的真實意。偈云「夢裡明明有六趣,覺後空空無大千。」眾生迷時認妄作真,妄認萬法為實有,如夢裡情景宛然,錯認為真,覺悟的時候,方知萬法幻妄無實,如同醒後情景頓空,此時方知是南柯一夢。

人生一夜之夢是小夢,一生之夢是大夢, 而無始劫來的入驢胎出馬腹、鑊湯蹈火鍋裡轉 的,又何嘗不是夢?這都是因根深蒂固的虛妄 我執,將身、心、世界執為實有,被虛妄緣影 所惑,於中顛倒執著,妄造諸惡業,妄受生死 苦,而受苦的人是誰?人有沒有靈魂?前世今 生是一個具體的靈魂?還是綿延不斷的因果關 係?這一連串的問題,在佛法的十二因緣法 中,清楚明白地指出一切眾生涉歷三界,輪迴 六道的由來。

此刻要探討的這一連串問題,應可具體 簡化為「生從何來?死往何去?」而主宰者是 誰?這對修學佛法的行者來說,是最切身的問 題,否則空生妄死一場,一失人身萬劫難復多 可惜!

「生從何來?」推根究源吾人的本來面目 「明」,自從一念不覺,三細起六麤,業惑相 6

續至今,這個身體的主宰者究竟是誰?就是「去後先來做主翁」的 識蘊,又稱為「阿賴耶識」,也可說是五蘊中的識蘊,就是能對境 了別識知事物之心的本體,俗稱靈魂,神識,或主人翁。(註一) 它能了別諸識性境,執持一切種子,及一期壽命。簡單說就是阿賴 耶識就像能儲存一切善惡業種子的大倉庫,且能了別吾人當下的感 受、想像,及遷流造作,在這個業報身謝幕時,萬般帶不去,唯有 業隨身,能帶走的只是無實無虛的善惡業種子。而下一期的報命亦 是隨業受報,為過去業力所驅,挾持所造善惡業種子來投胎,於有 緣父母,忽起一念愛心,流一念愛欲心為受生種子,於父精母血之 中成胞胎,將此神識處於臭穢胎中,生死的禍根於焉成立,眾苦亦 隨之而來;又進行下一段時空旅程,在因緣果報中重複進行討債或 償債的循環,當然其中又加上了喜悅或怨懟的利息。

「死往何去?」緣起法中有因有果,前際因生後際果,隨著業力的牽引,因果不亡,遂演成三界輪迴的事實。死往何處去的果報範圍很廣,但不出依報與正報。依報指環境,不出欲界、色界、無色界。正報指色身,則不出胎、卵、濕、化四生。

而這三界、四生、六道生死流轉不息,都是因為不了解「緣 起有自性空」。本來面目「明」能照,有照無物謂之「空」,於空 相中圓明寂照,圓徹真空實相無諸雜染而寂靜無礙,只因一念不 覺,障蔽真心(無明),依無明妄惑而行使妄造一切業因(行), 依所造業而(識)心投胎故有(名色),依父精母血漸次發育, 於胎中六根初成(六入),出胎後根塵相(觸)感(受)對境的 苦樂,漸漸對境生起欲望(愛),廣(取)追求五欲的享受,由是 貪愛執取而(有)業力,依所造業力又去投(生)受報,又有(老 死)轉變無常,根身敗壞的現象。這一連串連綿不斷的因果關係, 有人稱之為前世今生,有人稱之為輪迴轉世,佛法上稱之為十二



因緣的流轉門,前者生起後者續之,順著過去的無明、行的因,產 牛現在識、名色、六入、觸、受五支現在身心活動的果。果中又造 新因,貪愛妄取追求而有業有,因中又感果,一生一世的生死循 環不息。輾轉依因感果,果上又造因,因因果果循環不昧,前後相 繼不斷,生死輪迴無盡,故曰流轉門,如長流水般流動不息,跳脫 不出輪迴苦。

幸好,除了流轉門外,尚有「還滅門」,既然清楚了流轉的 問題在於一念不覺,明變成無明,而依無明惑起了行、識、名色、 六人、觸、受、愛、取、有、生、老死的循環,可見生死輪迴、三 世因果的根源就是「無明」。這個無明就是不明白,如翳眼見空 華,現前的身心世界,就是病眼所幻現的空華,亦就是緣起有,但 忘失了自性空。既然是空華無實性,當體就是自性明照所起的空 相,能於空相中審察事實,背塵合覺,回光反照,自然不被境轉。 於明照有照無物的空相中,了知身、心、世界都是緣起的幻象, 能起智觀察,世間昏昏擾擾相,當下瓦解冰銷,無明滅,真心顯, 自然不被我、法二相所述,不再顛倒取著妄造諸惡業——無明滅 則行滅。既不造業,就沒有依業受報的業識——行滅則識滅。沒 有業識,自然不再入胎產生名色——識滅則名色滅。沒有名色就 沒有六根的構成——名色滅則六入滅。沒有六根,誰去接觸—— 六入滅則觸滅。沒有觸,何來領受——觸滅則受滅。沒有領受, 貪愛不生——受滅則愛滅。貪愛不生,則無妄取追求——愛滅則 取滅。沒有妄取,自無業有——取滅則有滅。既無有業,誰去受 生——有滅則生滅。既無投胎,那有老死?——生滅則老死滅。 十二因緣法的還滅門,即因無明回復直性「明」,而流轉門亦如骨 牌效應般無明滅,其餘十一支亦皆全滅,而不再順生死潮流,能 逆生死潮流,而獲得解脫。



人到底有沒有輪迴轉世呢?

「有」,順觀十二因緣,觀察世間生死的緣起,是流轉門,由智慧起觀照,了解生死的流轉。

「沒有」,是逆觀十二因緣,是還滅門,是吾人能依理起行, 進修出世解脫的方法。

《金剛經》云:「凡所有相,皆是虛妄,若見諸相非相,則 見如來。」《心經》云:「是諸法空相,不生不滅,不垢不淨,不 增不減。」又云:「無無明,亦無無明盡,乃至無老死,亦無老死 盡。」由經文的銷文可知,無論流轉門或還滅門,在般若智照下諸 法,皆是真空實相中不立一法,既無無明的流轉,也無無明盡的還 滅。如禪宗六祖惠能大師所云:「識本是智,更不需轉,只是悟得 八識自性清淨,當體便是大圓鏡智。」凡夫終日兢兢業業,有能有 所的盲目追求,接觸佛法後能放下萬緣,有能觀之智對所觀之境, 能辨別、審查真實,方能達到能所雙亡,境智一如的中道實相第一 義空。此時方能恍然大悟「夢裡明明有六趣,覺後空空無大千」, 正與《金剛經》結尾「一切有為法,如夢幻泡影,如露亦如電,應 作如是觀」呼應。真空實相的理體上,究竟清淨解脫,迷時森羅萬 象的因果林立,悟後在諸法空相中是離一切相,即一切法,所謂自 性空不礙緣起有,緣起有不礙自性空,當下「有」、「沒有」皆兩 邊,方合中道實相第一義空的佛法正義。**⑥**

註一:從《楞嚴經》:「佛告阿難,且汝見我,見精明元,此見雖非妙精明心,如第二月,非是月影。」得知,這是佛陀的方便說,阿賴耶識其實是真心與生滅和合而現,非真心也,真心還要更深一層的體悟。